

视点
事件

建专班定专人有专项 这个方舱保持了一项“零”的纪录

文 / 记者 姚丽敏 图 / 资料

从4月8日开舱,石龙路方舱医院整体运行近四十天,累计出院、转院3054人,最高峰时一天出院逾250人。在此期间,石龙路方舱医院始终保持着出院转运“零滞留”的纪录。如何平稳有序提升出舱转运效率?如何有效减少患者滞留情况?如何区分情况满足不同患者转诊需求?方舱医院指挥部转运专班给出了他们的答案。

打通堵点,畅通患者出舱渠道

“今天出院人数不过150人,却让患者等了将近一下午?”出院患者一张张焦急等待的面容,让方舱医院指挥部全体工作人员实在不好受。“明天出院人数预计超过200人,这个效率肯定不行,必须马上整改。”当天深夜,方舱指挥部即召开紧急会议,专题研究出舱转运工作机制优化方案。大家集思广益,逐一推敲分析,明确以“提前排摸去向信息”“提前确定转运名单”“提前制作出院小结”“提前固定转运车辆到场时间”的“四提前”为抓手,为出院环节打足提前量,并正式组建了由指挥部副总指挥李凤前牵头,医疗组成员余丕军具体负责的石龙方舱转运专班,配合山东医疗队共同开展工作。

次日凌晨,场内医疗团队在获得检测机构核酸报告后,第一时间梳理出符合出院条件的病患名单,清晨交班前即制作完成全部出院小结。上午,在收到出院名单后,转运专班使用由专班内部开发的“出舱去向统计”小程序,精准排



欢送第一批舱友顺利“毕业”



专班与山东医疗队开展联合办公,战在一线

摸出院人员去向情况,提前与本区和外区转运专班沟通联系,预约车辆;针对在沪无固定住所的人员,逐一电话联系核实情况,统一向地区组申请集中健康监测;针对老年幼年患者,联系属地街镇单独安排车辆,减少路途风险隐患,全力为每一名患者打通回家之路。下午一点,转运专班提前赶到出院通道,现场指挥出院患者在舱棚下按照街镇有序排队,做好出舱准备。

通过落实“四提前”,转运专班为出院转运工作做好了充分准备,确保流程衔接紧密、运转高效,将整个出院环节压缩到1小时以内,真正做到“工作跨前、人不等待”,实现了出舱转运有序高效,为出院患者带来良好的出院体验。

应出尽出,杜绝患者滞留方舱

“孩子太小,一个人出院我不放心”“我要和我老伴一块出院,她八十多了,身体也不好”“我是外来打工的,出舱了也没地方可以去”“我老伴儿不识字,一个人在集中健康监测点,肯定会受委屈”……每天在与符合出院条件患者的沟通中,转运专班总是会听到特殊患者对于出院的各种顾虑。然而让已经转阴的患者长时间滞留在舱区污染环境,会存在因交叉感染引发的复阳风险。

针对个别符合出舱条件却不愿按时出舱的患者,转运专班仔细梳理问题症结,组织“民警+医护+志愿者”三人小组,根据滞留原因分类施策,制定精细化管理方案。

针对父母子女要求同时出舱的,他们提出了“父母可以等孩子,孩子不必等父母”的出舱原则,由志愿者“一对一”护送未成年人回家,交到家中亲属手中;针对不放心老人独自留舱的,专班选派有照护经验的党员志愿者“一对一”结对24小时照顾看护,打消家属出舱顾虑;针对在本市无固定居住地的人员,专班耐心答疑解惑,并加强与相关街道及集中健康监测点的对接沟通,打消其后顾之忧;针对极个别无正当理由拒不出院的,三人小组舱内舱外联动,共同释法明理,做通工作。

自开舱以来,通过精准施策和不懈努力,转运专班成功打开患者的一个心结,最大程度减少患者留舱时间,最大限度降低出舱后复阳风险。

群策群力,服务患者诊疗需求

“我有恶性肿瘤,这两天突然咳血



专班与山东医疗队密切协作,破解难题

丝,怀疑是肺部转移,马上就得转院治疗!”一大清早,舱内患者刘先生就急切向方舱指挥部转运专班寻求帮助。接电话后,转运专班第一时间联系区卫健委和定点医院,协调对接转院事项。然而定点医院当时仅能收治新冠肺炎患者,没有治疗恶性肿瘤的条件,即使转院对于刘先生病情也收效甚微。

救治患者是头等大事,必须想方设法予以解决。面对这一难题,专班成员立刻开展专题研究,出谋划策、集思广益,一条清晰的路径逐渐显现。“既然患者出不去,我们不妨换个思路,把肿瘤专家‘请’进来!”。转运专班立刻行动,为山东医疗队和肿瘤医院的医疗专家专门搭建“云会诊”平台,两院联动共同分析病情、制定治疗方案。经联合线上会诊,专家们判断刘先生咳出血丝主要因为新冠病毒感染引起的咽喉部不适,与过往肿瘤病史并不直接相关。这一专业判断,让刘先生焦虑情绪终于得到了舒缓,积极配合舱内医护诊疗工作,健康状况得到了明显改善。

记者了解到,石龙路方舱医院配备了各种常见急慢性疾病的处方药物和应急预案,但受客观条件限制,对较严重的慢性基础性疾病和急性发作的重症疾病,场内医疗团队和转运专班按照流程仍需将病人转至定点医院,确保患者接受更专业系统的治疗与看护。针对个别定点医院治疗也

无法满足的诊疗需求,转运专班积极转换思路,寻求场外“援助”,通过方舱内外联动的远程云端诊疗,积极探索方舱医院特有的诊疗救治新模式。

核对名单、核实去向、线上沟通、情绪安抚、问题化解、联系医院、预约转运、特殊关怀……这是自4月8日开舱运行以来,石龙路方舱指挥部转运专班每天都要进行的常规工作。面对每日繁重艰苦的转运任务,他们始终保持忠诚担当、戮力同心、攻坚克难、甘于奉献的“龙舱”精神,以持之以恒的细心和耐心,真正实现“使命必达”。据统计,3054名出院、转院患者的“目的地”遍布全市16个区,在转运专班统一调度下,患者被全部安全送进了家门或者集中健康监测点、定点医院。

